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Czas rozwiązywania 120 minut

Zadanie 1
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Rys.1.

Na rysunku 1 przedstawiono strukturę:

a) tranzystora bipolarnego – BJT,

b) tyrystora dwukierunkowego – TRIAC,

c) tranzystora unipolarnego MOSFET,

d) żadną z powyższych.

Zadanie 2
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Rys.2.

Na rysunku 2 przedstawiono strukturę:

a) falownika dwupoziomowego,

b) falownika trójpoziomowego,

c) falownika czteropoziomowego,

d) żadną z powyższych.

Zadanie 3

Napięcie przebicia złącza p-n:

a) Nie zależy od koncentracji domieszek w  obszarze słabiej domieszkowanym, 

b) Maleje wraz ze wzrostem koncentracji domieszek w  obszarze słabiej domieszkowanym,

c) Rośnie wraz ze wzrostem koncentracji domieszek w  obszarze słabiej domieszkowanym,

d) Zawsze wynosi 100 V.

Zadanie 4

Na której z żarówek (rys. 3) zostanie przekroczona dopuszczalna wartość napięcia Ud = 230 V i ile to napięcie wyniesie, jeżeli rezystancja R w przewodzie zerowym wzrośnie do 80,0 ? Układ zasilany jest z symetrycznego źródła trójfazowego o napięciu 220/380 V. Dane są następujące parametry znamionowe żarówek: Ża: UN = 220 V; PN = 121 W; Żb: UN = 220 V; PN = 242 W; Żc: UN = 220 V; PN = 242 W.

Rys.3.

Odpowiedzi:

a) żarówka w fazie a, Ua = 242 V,

b) żarówki w fazie b i c Ub = Uc = 380 V,

c) na żadnej z żarówek nie zostanie przekroczona wartość dopuszczalna,

d) na wszystkich żarówkach zostanie przekroczona wartość dopuszczalna i wyniesie 300 V.

Zadanie 5

Na rysunku 4 pokazano schemat obwodu elektrycznego. Jest to obwód prądu stałego. Jaka będzie wartość napięcia U? Należy przyjąć następujące dane: idealny woltomierz wskazuje 20 V, R1 = 2,0  R2 = 2,0  R3 = 2,0  I = 5,0 A.


Rys. 4.

Odpowiedzi:

a) U = 10 V,

b) U = 0 V,

c) U = 20 V,

d) U = -20 V.

Zadanie 6

W typowym silniku asynchronicznym klatkowym o mocy 10kW wymieniono wirnik na dwuklatkowy. Jak zmienią się jego parametry eksploatacyjne?

Odpowiedzi:

a) wzrośnie moment rozruchowy,

b) wzrośnie początkowy prąd rozruchowy,

c) wzrośnie znamionowa prędkość obrotowa,

d) zmaleje moment rozruchowy.

Zadanie 7

Obliczyć indukcyjność własną cewki nawiniętej na pierścieniowym rdzeniu ferromagnetycznym o przekroju prostokątnym (rys. 5), zakładając stałość indukcji B w przekroju poprzecznym rdzenia.
Dane: z = 200 zw.; R1= 3,0 cm; R2 = 5,0 cm; a = 2,0 cm; (r = 500.


Rys. 5.

Odpowiedzi:

a) 40 H,

b) 40 mH,

c) 16 mH,

d) 16 H.

Zadanie 8

Dany jest obwód elektroniczny z idealnymi elementami, którego schemat przedstawiono na rysunku 6. Wyznaczyć stosunek modułów napięć wyjściowego i wejściowego (U2/U1), w funkcji parametru 
x = RC.



Rys. 6.

Odpowiedzi:

a) U2/U1 = 1,                                               
c) U2/U1 =
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b) U2/U1 =
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d) U2/U1 =
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Zadanie 9

W wierzchołkach trójkąta równobocznego o boku a znajdują się trzy ładunki elektryczne, dwa dodatnie i jeden ujemny o jednakowej wartości Q, Jaka jest wartość natężenia pola elektrycznego w środku ciężkości trójkąta?

Odpowiedzi:

a) 
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c)  E = 0,

b) 
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 d) 
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Zadanie 10

Na rysunku 7 pokazano obwody przewodzące prąd elektryczny. W środku którego zwoju jest większe natężenie pola magnetycznego: w zwoju o większym promieniu i mniejszym prądzie czy mniejszym promieniu i większym prądzie?


Rys. 7.

Odpowiedzi:

a) w zwoju o większym promieniu,

b) w zwoju o mniejszym promieniu,

c) natężenie pola magnetycznego jest jednakowe w obu zwojach,

d) natężenie pola magnetycznego w obu zwojach jest równe zero.

Zadanie 11

Jakie jest wskazanie idealnego woltomierza elektromagnetycznego, jeżeli przez dwójnik RL (rys. 8) przepływa przemienny  prąd okresowy podany na wykresie na rysunku 8? Dane są: R = 10 , L = 5 mH.




Rys. 8.

Odpowiedzi:

a) 
[image: image9.wmf]2
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 V, 


c) 10 V,

b) 5 V, 



d) 
[image: image10.wmf]2

10

 V.
Zadanie 12

Silnik szeregowy prądu stałego jest włączony do sieci o napięciu 400V i napędza oś lokomotywy elektrycznej (rys.9). Co należy zrobić, aby zmienić kierunek jazdy elektrowozu? 
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Rys. 9.
Odpowiedzi:

a) zmienić biegunowość zasilania z sieci,

b) zwiększyć napięcie zasilania,

c) obniżyć napięcie zasilania,

d) zmienić biegunowość zasilania uzwojenia twornika.

Zadanie 13

Transformator trójfazowy o układzie połączeń Dy5 i przekładni zwojowej nz = 10 jest zasilany napięciem sinusoidalnym 410 V. Jaka będzie wartość napięcia po stronie wtórnej transformatora?

Odpowiedzi:

a) ≈ 71 V

b) ≈ 41 V

c) ≈ 400 V

d) ≈ 58 V

Zadanie 14

Przerzutnik JK został połączony zgodnie z przedstawionym schematem (rys. 10), założyć że w chwili początkowej został on wyzerowany.
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Rys. 10.

Układ

a) zmienia swój stan po każdym opadającym zboczu zegarowym,

b) podtrzymuje stan poprzedni,

c) przechodzi w stan 0 i w nim pozostaje,

d) przechodzi w stan 1 i w nim pozostaje.

Zadanie 15

Na rysunku 13 przedstawiono szkice listew rozdzielczych, które złożone są ze złączki zasilającej (A) do przewodów o polu przekroju poprzecznego do 16 mm2 i znamionowej obciążalności prądowej 76 A oraz sześciu złączek (B) do przewodów o polu przekroju poprzecznego do 4 mm2 i znamionowej obciążalności prądowej 32 A. Złączki połączono mostkami (C) o maksymalnej obciążalności prądowej 32 A, a następnie obciążono układ jak na rysunku 13. Który z układów jest poprawny?
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Rys. 13.

Odpowiedzi:

a) listwa 1X7,

b) listwa 2X7,

c) obie listwy,

d) żadna z poniższych listew. 
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